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Bevezető 

Mezőtúr Város Önkormányzata 85 millió forint vissza nem térítendő uniós támogatást nyert el a 

„Cselekvő közösségek támogatása a ‘Kunhalmok’ menti településeken” című, TOP-5.3.1-16-JN1-2017-

00001 azonosító számú projekt keretében. A program megvalósítása során az önkormányzat 

konzorciumvezetőként működött együtt a kunhalmok térségéhez tartozó településekkel: Öcsöddel, 

Kuncsorbával, Mesterszállással, Mezőhékkel és Örményessel. 

A fejlesztés átfogó célja a kistáji és térségi identitás megerősítése volt, amely számottevően hozzájárult 

a konzorciumi települések közösségfejlesztési folyamataiban rejlő lehetőségek kibontakoztatásához, a 

helyi közösségi részvétel élénkítéséhez és a civil együttműködések elmélyítéséhez. 

A projekt keretében számos értékteremtő szakmai tevékenység és program valósult meg. Ezek közé 

tartozott többek között a Helyi Cselekvési Terv elkészítése, az MMK konferencia, közösségi találkozók 

szervezése, helytörténeti kiadványok megjelentetése, a Kreatív-kronológia és a „Mindennapok 

mementója” összeállítása, népismereti táborok lebonyolítása, valamint a „kunhalmok üzenete” 

tematikához kapcsolódó kulturális nagyrendezvények megtartása. A projekt része volt továbbá a 

települési weboldalak fejlesztése, nyomtatott tájékoztató anyagok készítése, párbeszédkörök 

működtetése, helyi esélyegyenlőségi programok felülvizsgálata, közművelődési rendeletek 

megalkotása, információs pontok kialakítása, közösségfejlesztő képzéseken való részvétel, valamint 

egy belföldi tanulmányút is. 

A fejlesztés 2023 végén sikeresen zárult. A rendelkezésre álló forrás lehetővé tette, hogy a résztvevő 

önkormányzatok érdemi támogatást biztosítsanak a formális és informális közösségek, civil szervezetek 

és egyesületek kezdeményezéseihez. A projekt jelentősen hozzájárult a társadalmi kohézió 

erősítéséhez, a különböző generációk összekapcsolódásához, valamint a helyi és térségi identitás 

elmélyítéséhez. 

Az elmúlt évek során számos klubrendezvény, párbeszédkör és kisebb közösségi esemény vált 

rendszeressé, amelyek mára a települések közösségi életének szerves részét képezik. A kulturális 

nagyrendezvények, a hagyományőrző programok és a nyári táborok évről évre megismétlődnek, 

megerősítve a helyi értékek átadását és a közösségi élmények jelentőségét. 

A projekt forrásráemelésének köszönhetően – bruttó 16 millió forint többlettámogatással – 2023 őszén 

és telén további kulturális programok és civil kezdeményezések valósulhattak meg. Ezek mind 

hozzájárultak ahhoz, hogy a települések lakói közvetlenül vagy közvetetten kapcsolódjanak egymáshoz: 

a hagyományok őrzése, a generációk közötti tudásátadás és a közös élmények révén tovább erősödött 

a helyi közösségek összetartó ereje. 

Bízunk benne, hogy jelen dokumentumban bemutatott tapasztalatok és jó gyakorlatok hozzájárulnak 

a közösségi szféra további fejlődéséhez, és ösztönző példaként szolgálnak a térség települései számára. 

 



A projekt előkészítéséről 

Közösségi interjúk 

A projekt előkészítési szakasza a helyi szükségletek és közösségi folyamatok mélyreható feltárására 

épült. Ennek keretében a konzorcium valamennyi érintett településrészén strukturált közösségi 

interjúk készültek, a Módszertani Útmutató által meghatározott szakmai elvek mentén. Négy 

célterületen zajlott az adatgyűjtés: 

1. Örményes – Kuncsorba, 

2. Mezőtúr Városközpont, 

3. Mezőtúr Lakóövezet 1 és Lakóövezet 2, 

4. Öcsöd – Mesterszállás – Mezőhék. 

Az interjúk célja az volt, hogy feltárják a helyi lakosság igényeit, közösségi szokásait, a településrészek 

identitását meghatározó tényezőket, valamint a közösségfejlesztési folyamatokhoz kapcsolódó 

elvárásokat és javaslatokat. A felmérés eredményei megalapozták a projekt szakmai tartalmát, és 

biztosították, hogy a tervezett tevékenységek valós helyi szükségletekre, a közösségek által 

megfogalmazott problémákra és fejlesztési irányokra épüljenek. 

A közösségi interjúk feldolgozása egyértelműen rávilágított arra, hogy a vizsgált településrészeken erős 

igény mutatkozik a közösségi együttlétet támogató programokra, a generációk közötti párbeszédre és 

a helyi identitást erősítő, hagyományokra épülő kezdeményezésekre. A válaszokból kiderült, hogy a 

lakosság különösen értékeli azokat a rendezvényeket és találkozási alkalmakat, amelyek lehetőséget 

teremtenek a személyes kapcsolatok kialakítására, a közös élményeken keresztüli tanulásra és az 

egymást támogató helyi közösségek megerősítésére. 

A felmérés során számos településrészen megfogalmazódott a stabilabb civil együttműködések iránti 

igény, különösen a kis lélekszámú településeken, ahol a közösségi terek és szerveződések mozgástere 

szűkebb. Emellett több érintett jelezte, hogy szükség van olyan hagyományőrző és kulturális 

programokra, amelyek hosszabb távon is képesek erősíteni a településekhez való kötődést, illetve 

olyan rendezvényekre, amelyek átörökíthetők és évről évre megszervezhetők. 

A közösségi interjúk eredményei közvetlenül hozzájárultak a Helyi Cselekvési Terv kialakításához, 

meghatározva azokat a beavatkozási pontokat, amelyek a helyi közösségek szempontjából a 

legnagyobb jelentőséggel bírtak. A lakosság által megfogalmazott szükségletek alapján került előtérbe 

a közösségi részvételt támogató programok erősítése, a civil szereplők bevonása, a generációk közötti 

együttműködés elősegítése, valamint a hagyományőrző és kulturális események rendszerbe 

szervezése. A tervezés így olyan szakmai alapokra támaszkodott, amelyek biztosították, hogy a projekt 

tevékenységei valós igényeket elégítsenek ki, és hosszú távon is fenntartható közösségi folyamatokat 

támogassanak. 



A közösségi interjú, mint átvehető jó gyakorlat 

A projekt előkészítése során alkalmazott közösségi interjú módszertana jól bizonyította, hogy a helyi 

közösségek valós igényein alapuló fejlesztés csak akkor lehet eredményes, ha a tervezési folyamatba 

közvetlenül bevonjuk az érintetteket. Az interjúk nem csupán adatgyűjtésre szolgáltak, hanem olyan 

párbeszédeket indítottak el, amelyek megalapozták a lakosság és az önkormányzat közötti 

együttműködést, és növelték a projekt iránti bizalmat és elköteleződést is. 

A módszer átvehető jó gyakorlatként értelmezhető, mert bármely településen alkalmazható, 

függetlenül annak méretétől vagy társadalmi sajátosságaitól. Segítségével feltárhatók a közösségek 

rejtett erőforrásai, a helyi identitást meghatározó értékek, valamint azok a problémák és lehetőségek, 

amelyek a későbbi programok sikerességét befolyásolják. A strukturált interjúk révén olyan tudás gyűlik 

össze, amely a tervezést megalapozottabbá, a végrehajtást hatékonyabbá, az eredményeket pedig 

hosszú távon fenntarthatóbbá teszi. 

Mindezek alapján a közösségi interjú olyan eszköz, amely egyszerre szolgálja a szakmai 

megalapozottságot és a valódi részvételiség erősítését, és amelynek alkalmazása minden hasonló 

fejlesztési program esetében ajánlott és sikerrel adaptálható. 

A helyi cselekvési terv 

A projekt egyik legfontosabb eredménye a Helyi Cselekvési Terv (HCS) elkészítése volt, amely a 

közösségi igényekre és a helyi sajátosságokra építve kijelölte a megvalósítás szakmai irányait. A 

dokumentum célja, hogy meghatározza a projekt további tevékenységeinek tematikáját és kereteit, 

olyan értékek mentén, amelyek a települési vagy térségi identitás szempontjából meghatározóak, és 

amelyek összhangban állnak a TOP program célkitűzéseivel. 

A dokumentum jelentősége abban rejlik, hogy átfogó és közösségvezérelt alapot teremt a későbbi 

programok, rendezvények és fejlesztési tevékenységek számára. A HCS biztosítja, hogy a projekt 

során megvalósuló események valódi helyi szükségletekre reagáljanak, támogassák a 

közösségformálást, és hosszú távon megerősítsék a települések identitását és társadalmi kohézióját. 

A mezőtúri Helyi Cselekvési Terv illeszkedése a térségi identitáshoz 

A mezőtúri Helyi Cselekvési Terv kialakítása során kiemelt szempont volt, hogy a dokumentum ne 

csupán a település saját értékeire és közösségi hagyományaira épüljön, hanem szorosan kapcsolódjon 

a „Kunhalmok menti” térség közös identitásához is. A tervben megjelenő prioritások – mint a 

hagyományőrzés erősítése, a kulturális örökség láthatóvá tétele, a közösségi együttélés támogatása és 

a generációk közötti tudásátadás – olyan elemek, amelyek a térség valamennyi településén 

meghatározó értéknek számítanak. 

Mezőtúr, mint térségi/járási központ különösen fontos szerepet játszik e közös identitás formálásában: 

a város programjai és rendezvényei nemcsak a helyi lakosság számára jelentenek kulturális és közösségi 



élményeket, hanem a környező kisebb települések számára is mintát adnak. A rendezvények és 

szakmai anyagok következetesen hangsúlyozták a közös történeti gyökereket, a táji értékeket, valamint 

azt az összetartozás-élményt, amely a térség településeit összekapcsolja. 

Összességében a mezőtúri Helyi Cselekvési Terv olyan stratégiaként szolgált, amely egyszerre épített a 

település egyedi jellemzőire és a térség közös kulturális-társadalmi örökségére. Ennek köszönhetően a 

megvalósított programok nemcsak helyi, hanem térségi szinten is hozzájárultak az identitás 

erősítéséhez és a közösségi kohézió növeléséhez. 

A Helyi Cselekvési Terv, mint átvehető jó gyakorlat 

A Helyi Cselekvési Terv a projekt keretein túl is értékes és könnyen adaptálható módszertani 

eszköznek bizonyult; olyan stratégiai dokumentum, amely nemcsak a projekt idejére ad útmutatást, 

hanem később is felhasználható alapként szolgálhat a további közösségfejlesztési folyamatok 

megtervezéséhez. 

A dokumentum azért tekinthető jó gyakorlatnak, mert olyan közösségvezérelt tervezési folyamatot 

képvisel, amely bármely településen alkalmazható a fejlesztési irányok kijelölésére, függetlenül a 

település méretétől vagy erőforrásaitól. A HCS készítése során a helyi lakosság, civil szervezetek, 

intézmények és önkormányzatok bevonásával olyan közös gondolkodás jön létre, amely önmagában 

is erősíti a közösségi identitást és a társadalmi kohéziót. 

Összegzés 

A projektben tehát a megvalósított programok létjogosultságát és szakmai hitelességét két 

meghatározó előkészítő folyamat biztosította: a közösségi interjúk és a Helyi Cselekvési Terv 

elkészítése. A strukturált interjúk révén a települések lakói közvetlenül fogalmazhatták meg igényeiket, 

javaslataikat és a helyi identitást meghatározó értékeket, míg a Helyi Cselekvési Terv ezeket az 

eredményeket rendszerezve jelölte ki a fejlesztés irányait és hangsúlyait. 

E két eszköz egymást erősítve biztosította, hogy a projekt keretében megvalósuló programok valós 

szükségletekre épüljenek, és szervesen illeszkedjenek a települések társadalmi, kulturális és közösségi 

sajátosságaihoz. Ennek köszönhetően a rendezvények, képzések és közösségfejlesztő tevékenységek 

nem csupán formálisan feleltek meg a pályázati céloknak, hanem ténylegesen hozzájárultak a helyi 

identitás erősítéséhez, a lakosság bevonásához és a közösségi élet hosszú távú megerősödéséhez. 

A programnaptár szerepe és folyamatos aktualizálása 

A Helyi Cselekvési Terv után a projekt egyik legfontosabb szervezési eszköze a részletes programnaptár 

volt, amely a tervezett közösségi eseményeket, rendezvényeket és szakmai tevékenységeket 

tartalmazta. A programnaptár azonban nem statikus dokumentumként funkcionált, hanem a 

megvalósítás teljes időszakában élő, folyamatosan felülvizsgált tervezési eszközzé vált. Ez különösen 

fontosnak bizonyult, mivel a projekt a COVID–19 járvány miatt jelentős csúszásokat szenvedett, ami 



alapjaiban befolyásolta a közösségi igényeket, az elérhető célcsoportokat és a helyben 

megfogalmazódó kezdeményezéseket. 

A megváltozott körülményekre reagálva kialakítottuk a projektben bevált jó 

gyakorlatunkat  

A programnaptár a projekt teljes időszakában élő tervezési eszközként működött, amelyet minden 

évben felülvizsgáltunk a közösségszervezők, a civil szervezetek és a helyi informális csoportok 

bevonásával. A strukturált igényfelmérés lehetővé tette, hogy a naptár folyamatosan igazodjon a 

közösségek aktuális kezdeményezéseihez és a lokális társadalmi változásokhoz. A COVID–19 járványt 

követő időszakban különösen felértékelődött ez a rugalmasság: új találkozási formák, szabadtéri 

programok és személyes jelenlétet preferáló események iránt nőtt meg az igény, amelyek a Helyi 

Cselekvési Terv keretein belül zökkenőmentesen integrálhatók voltak. 

A rendszeres aktualizálásnak köszönhetően a projekt a hosszú megvalósítási időszak alatt mindvégig 

releváns, reagálóképességgel bíró és közösségbe ágyazott maradt. A rugalmas programtervezés 

biztosította, hogy a megvalósult események valódi, naprakész szükségletekre épüljenek, erősítsék a 

részvételi hajlandóságot, és hozzájáruljanak a közösségfejlesztő hatások hosszú távú 

fenntarthatóságához. 

  



A projekt megvalósítása – aktív közösségfejlesztés és 

hagyományőrzés 

A projekt megvalósítása során többféle, egymást kiegészítő és különböző célcsoportokat megszólító 

programtípus kapott szerepet, amelyek együtt alkották a közösségfejlesztési folyamat gerincét. A 

közösségi találkozók lehetőséget adtak a civil szervezeteknek és informális kiscsoportoknak arra, hogy 

saját kezdeményezéseiket megvalósítsák, és rendszeres találkozási alkalmakon keresztül erősítsék a 

helyi együttműködéseket. A párbeszédkörök strukturált beszélgetési formát biztosítottak a közösségi 

problémák feltárására, a közös gondolkodásra és a megoldások közös kidolgozására, ezzel támogatva 

a helyi közösségek önreflexióját és fejlődését. 

A projekt harmadik meghatározó pillérét a kulturális nagyrendezvények jelentették, amelyek szélesebb 

társadalmi rétegeket mozgattak meg, és fontos szerepet játszottak a térségi identitás erősítésében, a 

hagyományok átörökítésében és a közösségi élmények gazdagításában. Együttesen e három 

programtípus biztosította, hogy a projekt széleskörű, több szinten ható és hosszú távon fenntartható 

közösségfejlesztési eredményeket érjen el. 

Közösségi találkozók 

A projekt egyik legfontosabb alapegységét a közösségi találkozók jelentették, amelyek a mezőtúri civil 

szervezetek, informális közösségek és helyi csoportok igényei alapján kerültek kialakításra és 

megvalósításra. Ezek a programok teret adtak azoknak a kezdeményezéseknek, amelyek a helyi 

közösségekben rendszeresen megfogalmazódnak, ám a civil szféra korlátozott forrásai és kapacitásai 

miatt gyakran nem jutnak el a megvalósításig. A projekt forrásai lehetőséget biztosítottak arra, hogy 

minden aktív mezőtúri közösség esélyt kapjon saját elképzeléseinek kibontakoztatására, legyen szó 

kulturális, hagyományőrző, közösségépítő vagy tematikus programokról. 

A közösségi találkozók működése nemcsak a helyi kezdeményezések megvalósítását tette lehetővé, 

hanem hosszú távon is hozzájárult a civil szféra megerősödéséhez, a közösségi aktivitás növeléséhez 

és az önszerveződő közösségek láthatóvá válásához. 

Párbeszédkör 

A párbeszédkörök meghatározó szerepet játszottak a civil szféra, az önkormányzat és a közművelődési 

szakemberek közötti kommunikáció megerősítésében, és új, bizalmon alapuló együttműködési 

mintákat alakítottak ki. A rendszeres beszélgetések lehetőséget teremtettek arra, hogy a résztvevők 

közösen azonosítsák a helyi problémákat, megosszák tapasztalataikat, és közös megoldási irányokat 

vázoljanak fel, ezáltal a projekt egyik legértékesebb közösségfejlesztő elemévé váltak. Jó gyakorlatként 

a párbeszédkörök a mai napig fennmaradtak, és a városvezetés folyamatosan él azzal a lehetőséggel, 

hogy különböző társadalmi csoportokat — többek között szülői közösségeket, sportegyesületeket, 

vállalkozókat, helyi gazdasági szereplőket, valamint állatvédő szerveződéseket — hívjon közös 

gondolkodásra és együttműködésre. 



Kulturális nagyrendezvények szerepe a közösségfejlesztésben 

A kulturális nagyrendezvények a projekt egyik leglátványosabb és legszélesebb körben elérő 

programtípusát jelentették. Ezek a rendezvények nemcsak szórakoztató eseményekként működtek, 

hanem tudatos közösségfejlesztő eszközként is, amelyek képesek voltak egyszerre megszólítani több 

generációt, különböző érdeklődésű társadalmi csoportokat és a konzorciumi települések lakosságát.  

A programok lebonyolítása során kiemelt cél volt, hogy a résztvevők ne csupán passzív látogatói 

legyenek a rendezvényeknek, hanem aktív közreműködők is, legyen szó kézműves foglalkozásokról, 

hagyományőrző bemutatókról, családi programokról vagy közösségi játékokról. A közös élmények 

olyan találkozási pontokat teremtettek, ahol a helyi közösségek tagjai kötődni kezdtek egymáshoz, 

erősödött az identitásuk és a térséghez való kapcsolódásuk. 

A kulturális nagyrendezvények hosszú távú hatása is jelentős: több olyan programelem született meg 

a projekt keretében, amelyből később visszatérő, évről évre megrendezett esemény vált. Ezek a 

hagyományteremtő rendezvények mára a település közösségi életének szerves részévé váltak, és 

tovább erősítik a civil aktivitást, valamint a térségi kulturális együttműködést. 

Egyéb hagyományteremtő programok 

Hagyományőrző családi délutánok – egy új generáció igényeire reagálva 

A COVID–19 időszakot követően Mezőtúron egyértelműen körvonalazódtak az új típusú közösségi 

igények, különösen a fiatal kisgyermekes szülők körében. Egy új generáció jelent meg aktív 

közösségformáló szereplőként, akik friss élményeket, biztonságos és inspiráló találkozási alkalmakat 

kerestek. Ebből az igényből indultak el a hagyományőrző családi délutánok, amelyek egyszerre 

kínáltak kulturális értékeken alapuló programokat és modern, interaktív élményeket. 

Ezek a rendezvények kiválóan kapcsolták össze a régi és az új közösségi mintákat: a hagyományőrzés 

játékos, családbarát formában valósult meg, miközben megteremtette a közös élményekre épülő, 

generációkon átívelő közösségi kötődést. A családi délutánok mára fontos találkozási pontokká váltak, 

amelyek erősítik a szülők helyi identitását és támogatják a kisgyermekes családok közösségbe való 

beágyazódását. 

Hagyományőrző nyári táborok – hiánypótló élmény és értékátadás 

A projekt egyik legnagyobb értéket teremtő eleme a hagyományőrző nyári táborok megszervezése 

volt. A nyári időszakban a gyermekek számára nagyon kevés olyan program érhető el, amely egyszerre 

biztosít élményszerző, hasznos és kulturális értéket közvetítő foglalkozásokat. A táborok hiánypótló 

jelleggel valósultak meg: nem csupán a hagyományok átadására fókuszáltak, hanem a régi és új 

találkozására, a kreativitásra és a közösségi élmény megélésére. A foglalkozások során a gyerekek 

játszva ismerkedtek meg a helyi kulturális örökséggel, miközben biztonságos, támogató közegben 

tölthették hasznosan a szabadidejüket. A programok egyszerre szolgálták az értékátadást, az 



élményszerzést és a közösségi szocializációt, így hosszú távon is pozitív hatást gyakorolnak a gyermekek 

kötődésére a városhoz és a helyi hagyományokhoz. 

Babafa ültetés – a projekt egyik legikonikusabb, legszimbolikusabb eleme 

A „Babafa ültetés” program a projekt egyik legszívhezszólóbb és leginkább közösségépítő 

kezdeményezése lett. A rendezvény lényege, hogy a 2021-ben született mezőtúri gyermekek családjai 

közösségi akció keretében facsemetét ültetnek, a születés örömteli alkalma előtt tisztelegve. A 

kezdeményezés egyszerre hordoz közösségi, szemléletformáló és szimbolikus értékeket. Közösségi 

szempontból a babafa ültetés olyan alkalom, amely összehozza a kisgyermekes családokat, erősíti a 

város iránti kötődést, és egyértelműen megszólítja azokat, akik életük egyik legmeghatározóbb 

időszakát élik. Szemléletformáló ereje abban rejlik, hogy a családok a fa elültetésével felelősséget is 

vállalnak a jövőért: gondozzák, ápolják a fát, ezzel vigyázva a település zöldterületeire és hozzájárulva 

a környezeti neveléshez. 

A program legmélyebb üzenete azonban a szimbolikában rejlik. A gyermekek születésének emlékére 

ültetett fák azt jelképezik, hogy ezek a kisgyermekek mezőtúri gyökerekkel rendelkeznek — itt élnek, 

itt nőnek fel, és a település közössége egyként fogadja be őket. A babafa ültetés rövid idő alatt 

hagyománnyá vált, a város egyik legemblematikusabb közösségi eseményévé, amely újabb és újabb 

generációk számára hordoz jelentést. 

Összegzés – Átadható jó gyakorlatok 

A hagyományőrző családi délutánok, a hagyományőrző nyári táborok és a babafa ültetés együttesen 

mutatják meg, hogy a közösségfejlesztés akkor a legeredményesebb, ha a programok valós, időben 

változó helyi igényekre reagálnak, és a lakosság aktív bevonására épülnek. A rendezvények közös 

jellemzője, hogy egyszerre teremtenek közösségi élményt, erősítik a helyi identitást, és hosszútávon 

fenntartható hagyományokat hoznak létre. 

Ezek a jó gyakorlatok más településeken is sikerrel alkalmazhatók: a kisgyermekes családok 

megszólítása, a gyermekek élményszerzésére épülő közösségi programok, valamint a szimbolikus 

közösségi rítusok – mint a babafa ültetés – mindenhol olyan kapcsot teremtenek, amely összeköti a 

lakosokat egymással és a településsel. A projekt ezen elemei bizonyítják, hogy a közösségépítés 

lényege az élményekben, a közös történetekben és az együtt teremtett hagyományokban rejlik. 

A köz-és közlekedésbiztonsági programok közösségfejlesztő szerepe 

Ezek a programok a településen élők eltérő élethelyzeteihez és igényeihez igazodó rendezvények 
voltak, melyek hosszú távon is hozzájárultak a helyi társadalom biztonságérzetének, tudásszintjének és 
közösségi kapcsolódásainak erősítéséhez. 

Az idősek számára szervezett programok különösen fontos szerepet töltöttek be: a rendészeti, 

közlekedés biztonsági szakemberek által tartott előadások, valamint az ezekhez kapcsolódó 
filmvetítéssel egybekötött figyelemfelhívó kampány segítettek abban, hogy a nyugdíjas korosztály 



felkészültebben reagáljon az olyan, országosan is egyre gyakoribb veszélyhelyzetekre, mint az 
„unokázós” csalások vagy az adathalász telefonhívások. A program a közösségformáló hatása mellett 
szakmai tartalommal erősítette az idősek biztonságérzetét és önálló tájékozódási képességét. 

A gyermekeknek tartott közlekedésbiztonsági előadások és programok – a rendőrség 

bevonásával – a játékos tanulás élményén keresztül járultak hozzá a közösség fejlesztéséhez. A 
közlekedési ismeretek bővítése, a vetélkedők és a kerékpáros ügyességi versenyek nemcsak a gyerekek 
tudását erősítették, hanem növelték a tudatos közlekedők számát a településen. Ez közvetetten a teljes 
lakosság közlekedésbiztonságára pozitív hatással van. 

A programok közösségfejlesztő ereje abban rejlik, hogy egyszerre erősítik a generációk közötti kohéziót 
és növelik a település biztonságérzetét: a lakosok tudatosabban, felelősebben és együttműködőbben 
mozognak ugyanabban a közösségi térben. A rendezvények a prevenciós ismeretek átadását 
élményszerű formában valósították meg, ezáltal nemcsak tudást, hanem valódi közösségi élményt is 
biztosítottak, ami hozzájárult a részvételi hajlandóság növekedéséhez. Mindezek eredményeként a 
programok hosszú távon is biztonságosabb települési környezet kialakulásához járultak hozzá, hiszen 
nőtt a tudatos közlekedők, illetve a digitális térben magabiztosabban tájékozódó lakosok száma. A 
közös tapasztalatok és élményalapú tanulási folyamatok egyben erősítették a helyi identitást és a 
közösséghez tartozás érzését, valamint az egymás iránti felelősségvállalást is. 

Ezek a programok jól mutatják, hogy a közösségfejlesztés nem csupán kulturális rendezvényeket jelent: 
a település működésének mindennapi biztonságát és életminőségét meghatározó folyamatok is 
kiemelt szerepet kapnak benne. 

Újszerű közösségi programok a projekt utolsó szakaszában 

A projekt forrásráemelését követően lehetőség nyílt olyan új programok megvalósítására, amelyek friss 

közösségi impulzusokat adtak a településnek. Ezek a kezdeményezések bizonyították, hogy a 

közösségfejlesztés akkor tud igazán hatékony lenni, ha képes alkalmazkodni a kor szelleméhez, és olyan 

programformákat hozni létre, amelyek egyszerre szórakoztatóak, bevonó jellegűek és 

identitáserősítőek. 

Városszépítő közösségi akciók – az összefogás új formái 

Mezőtúr Város Önkormányzata a civil szervezetekkel együttműködve elindította a városszépítő 

közösségi akciósorozatot, amely rövid idő alatt új hagyománnyá vált. A program célja a település 

közösségi tereinek megújítása volt, az itt élők aktív részvételével. A közös munkavégzés nemcsak a 

város fizikai környezetét tette szebbé és rendezettebbé, hanem szemléletformáló hatással is bírt: 

felhívta a figyelmet a környezetvédelemre, az épített és természeti értékek megóvására, és arra, hogy 

a település tisztasága, szépsége közös felelősség. 

A program valódi ereje azonban abban rejlett, hogy az önkéntes alapon szerveződő lakosok kis 

közösségekké váltak, együtt dolgoztak egy közös célért, ezáltal mélyült az összetartozás élménye és 

erősödött a helyi identitás. A városszépítő akciók példája jól mutatja, hogy a közösségi aktivitás gyakran 



a cselekvésen keresztül válik élővé, és ez a megközelítés más településeken is könnyen adaptálható jó 

gyakorlat. 

Városi „Bolondos” Akadályverseny – modern, játékos identitáserősítés, a régi és új 

találkozása 

A projekt egyik legújszerűbb, leginkább közösségépítő hatású programja a Városi „Bolondos” 

Akadályverseny volt, amely modern formában értelmezte újra a helyi identitás erősítését. A lakosok 

csapatokba szerveződve járták be Mezőtúr kulturális, történeti és közösségi szempontból kiemelt 

helyszíneit, ahol kreativitást, együttműködést és helyismeretet igénylő feladatok várták őket. 

A rendezvény egyszerre szólt a város múltjáról és jelenéről: a feladatok révén a résztvevők új 

nézőpontból fedezhették fel a település örökségét, miközben a játékos, energikus, humoros elemek a 

mai kor igényeihez igazították a közösségi élményt. A verseny különlegessége éppen ebben az 

összhangban rejlett: a hagyományos értékek és a modern, élményalapú közösségépítés természetes 

módon találkoztak. 

A „Bolondos” Akadályverseny több pályázati célt is kimagaslóan teljesített: erősítette a helyi 

identitást, aktivizálta a családokat, fiatalokat és idősebb generációkat, valamint élményszerű módon 

ismertette meg a település épített és természeti értékeit.  

Összegzés 

A projekt lezáró szakaszában megvalósult új típusú programok – a városszépítő közösségi akciók és a 

Városi „Bolondos” Akadályverseny – bizonyították, hogy a közösségfejlesztés akkor a leghatékonyabb, 

ha képes megújulni és megszólítani azokat is, akik korábban kevésbé vettek részt közösségi 

eseményeken. Ezek a kezdeményezések rövid idő alatt hagyománnyá váltak, és remélhető, hogy a 

jövő generációi ugyanolyan természetességgel viszik tovább őket, mint ahogyan a projektben 

megszülettek. 

Helytörténeti kiadványok szerepe 

A projekt keretében minden konzorciumi tagként résztvevő településen készült helytörténeti kiadvány, 

mely a települések múltját, kulturális örökségét és közösségi emlékeit dolgozták fel könnyen 

befogadható, vizuális formában. A képeskönyvek nagy előnye, hogy nem csupán információt közölnek, 

hanem élményt is nyújtanak: a fényképek, régi dokumentumok, családi archívumok segítségével 

közérthető narratívát formálnak, amely minden korosztály számára elérhetővé teszi a település 

történetét. 

A kiadványok elkészítésének egyik legértékesebb eleme a közösségi képgyűjtés volt. A lakosok aktív 

bevonása nemcsak gazdagította a rendelkezésre álló anyagok körét, hanem erősítette a helyiek 

kötődését is a projekthez. A lakosok számára fontos élményt jelentett, hogy személyes történeteik, 



fényképeik vagy családi emlékeik bekerülhettek a kiadványokba ez a részvételiség mélyítette a helyi 

identitást és növelte a projekt társadalmi beágyazottságát. 

A képeskönyv-műfaj választása szintén jó gyakorlatnak bizonyult: 

A vizuális feldolgozás lehetővé tette, hogy a kiadványok széles célcsoportot szólítsanak meg: 

gyermekeket, fiatalokat, időseket, valamint a település múltja iránt érdeklődő új lakosokat is. A 

könnyen áttekinthető szerkezet és a gazdag képi világ segíti a gyors megértést, élményszerűvé teszi a 

helytörténeti anyagokat, és a tanulmányi, múzeumpedagógiai vagy közművelődési munkában is jól 

használhatóvá teszi a kiadványokat. 

Összességében a helytörténeti kiadványok egyszerre szolgálták az értékmegőrzést, a közösségi 

bevonást és a tudásátadást, így más települések számára is könnyen adaptálható jó gyakorlat. 

Mezőtúri Örökség Kalendárium – vizuális értékmegőrzés és közösségi tudásátadás 

A projekt keretében készült egyik legkülönlegesebb kiadvány a „Mezőtúri Örökség Kalendárium”, 

amely helytörténeti szakértő munkásságára épülve mutatja be Mezőtúr kulturális örökségét, nevezetes 

helyszíneit, hagyományait és közösségi emlékeit. A kalendárium műfaja kifejezetten alkalmas arra, 

hogy a település múltját hónapról hónapra tagolt, könnyen befogadható és vizuálisan gazdag formában 

tegye hozzáférhetővé a lakosság számára. 

A kalendárium nem csupán egy ismeretterjesztő kiadvány, hanem egyfajta „időutazás”, amely 

végigvezeti az olvasót Mezőtúr történetének jelentős állomásain, épített örökségén, meghatározó 

alakjain és a város identitását formáló eseményeken. A fényképekkel, illusztrációkkal és rövid 

helytörténeti szövegekkel kiegészített forma lehetővé teszi, hogy a helyi múlt megismerése élménnyé 

váljon, és a kiadvány széles korosztály számára váljon érdekessé és használhatóvá. 

A kalendárium külön értéke, hogy a helyi szakértő tudása és gyűjtőmunkája révén hiteles, 

helyspecifikus és közösségi jelentőségű tartalom jött létre. A képes formátum segítségével a város 

történeti öröksége jól illeszkedik a modern vizuális kultúrába, és olyan eszközzé válik, amely egyszerre 

szolgálja az oktatást, a közösségépítést és a helyi identitás ápolását. 

A kiadvány, mint jó gyakorlat más települések számára is adaptálható: azt mutatja meg, hogy egy 

település múltja akkor válik élő hagyománnyá, ha közérthető, vizuálisan vonzó és rendszeresen 

használt formában kerül a közösség elé. A „Mezőtúri Örökség Kalendárium” ezért nemcsak egy projekt-

eredmény, hanem egy hosszú távon is értéket teremtő kulturális örökségvédelmi eszköz, melyet a 

település évről évre „régi-új” értékekkel tölthet meg lehetőségei mentén. 

Az információs kampány közösségfejlesztő hatása 

A projekt keretében készült információs kampány kiemelt szerepet játszott a települési közösség 

tájékozottságának és bevonódásának erősítésében. A kiadvány átlátható módon mutatta be a város 



aktuális fejlesztéseit, a jövőbeli fejlesztési irányokat és a lakosság számára elérhető lehetőségeket, 

ezáltal hozzájárult a közösségi bizalom, az együttműködés és a helyi identitás erősítéséhez. 

Közösségfejlesztő hatása több szinten is érvényesült: 

Az információs kampány jelentős közösségfejlesztő hatását az adta, hogy a konzorciumban részt vevő 

valamennyi településen készült olyan kiadvány, amely közérthető, átlátható módon mutatta be a helyi 

fejlesztéseket, a jövőbeli irányokat és a lakosság számára elérhető lehetőségeket. A településvezetők 

által megfogalmazott, hiteles és közvetlen tájékoztatás erősítette a lakosság bizalmát a helyi 

intézmények iránt, miközben növelte a bevonódási hajlandóságot is: amikor az emberek értik, milyen 

folyamatok zajlanak körülöttük, könnyebben válnak aktív résztvevőkké és kezdeményezőkké. A 

folyamatos kommunikáció új alapokra helyezte az önkormányzat és a közösségek közötti párbeszédet, 

és ösztönözte a civil szervezetekkel való együttműködést. A települések jövőképének egységes 

bemutatása hozzájárult a helyi identitás erősítéséhez és az összetartozás érzésének mélyítéséhez, míg 

a világos, jól strukturált információk biztonságot és kiszámíthatóságot teremtettek, ami csökkentette 

a bizonytalanságot és tovább növelte a települési kohéziót. 

Eszközbeszerzések közösségfejlesztő hatása 

A projekt jelentős hozzáadott értéke volt, hogy a közösségi események és civil kezdeményezések 
megvalósításához szükséges alapvető tárgyi feltételeket is biztosította. A beszerzett eszközök – többek 
között sátrak, asztalok, székek, vezeték nélküli mikrofonok, Bluetooth hangszórók – lehetővé tették, 
hogy a kisebb települések és civil szervezetek olyan programokat is megvalósítsanak, amelyek 
korábban az eszköz- és forráshiány miatt elérhetetlenek voltak. Volt olyan önkormányzat, amely a 
projekt keretében újraszerveződő közösségi életnek otthont adó, korábban üresen álló közösségi tér 
számára szerzett be székeket, ezzel hosszú távon is biztosítva a jövőbeni rendezvények méltó 
körülményeit. Az eszközök használata így nem csupán a projekt időszakában, hanem azt követően is 
érezhetően hozzájárul a települések közösségi infrastruktúrájának fejlődéséhez, az önálló programok 
szervezésének lehetőségéhez és a civil aktivitás fenntartásához. A tárgyi feltételek megerősítése tartós 
kapacitásfejlesztést eredményezett, amelynek hatása messze túlmutat a projekt időbeli keretein. 

Jó gyakorlat – A közösségi infrastruktúra megerősítése tartós kapacitásfejlesztéssel 

A projekt hosszú távon is fenntartható eleme az eszközbeszerzésre épülő kapacitásfejlesztés volt. A 
közösségi programok lebonyolításához szükséges mobil infrastruktúra – például sátrak, vezeték nélküli 
mikrofonok, hangosító eszközök, székek és asztalok – biztosítása egyaránt támogatta a civil 
szervezeteket, informális közösségeket és a kistelepülési önkormányzatokat abban, hogy saját 
rendezvényeiket önállóan is megszervezhessék. A beszerzett eszközök használatával a települések 
olyan működési feltételekhez jutottak, amelyek révén a projekt lezárultát követően is képesek aktív, 
élő közösségi életet fenntartani, új kezdeményezéseket indítani és hosszú távon is erősíteni a helyi 
identitást. Ez a megoldás egyértelműen átvehető jó gyakorlat: egyszerre csökkenti a közösségek 
kiszolgáltatottságát a forráshiánynak, és növeli a helyi önállóságot, cselekvőképességet, valamint a 
közösségi élet fenntarthatóságát.  



A projekt kihívásai 

A COVID–19 járvány kihívásai és a közösség megtartásának új módjai 

A projekt megvalósításának egyik legnagyobb nehézsége a COVID–19 járvány okozta bizonytalanság és 

korlátozás volt, amely hosszú időre ellehetetlenítette a személyes programok, rendezvények 

megszervezését. A közösségfejlesztés egyik alapvetése a személyes találkozás, a közös 

élményteremtés, ezért a járványhelyzet jelentős kockázatot hordozott a projekt közösségre épülő 

logikájára nézve. 

A résztvevő települések azonban következetesen törekedtek arra, hogy a közösségi kapcsolatok ne 

szakadjanak meg. Noha hagyományos programok nem voltak tarthatók, a projekt szemléletéhez hűen 

új, biztonságos és rugalmas megoldásokat dolgoztunk ki a lakosság elérése érdekében. A 

közösségfejlesztők alternatív kommunikációs csatornákat aktivizáltak, több programot átmenetileg 

online vagy hibrid formában terveztek, illetve olyan könnyen elérhető, szabadtéri vagy egyénileg is 

végezhető közösségi elemeket kerestek, amelyek a közösségi élményhez hasonló összetartozás-érzetet 

biztosítottak. 

A járványhelyzet így paradox módon hozzájárult a közösségi innováció erősödéséhez: a települések 

nyitottabbá váltak az új formátumokra, a lakosság pedig olyan alternatív kapcsolódási lehetőségeket 

ismert meg, amelyek a projekt későbbi szakaszában is hasznosnak bizonyultak. A COVID időszaka 

megerősítette, hogy a közösségi összetartás nem kizárólag rendezvényekben mérhető — a valódi 

kohézió a folyamatos jelenlétben, a biztonságot nyújtó kommunikációban és a közös értékek 

megtartásában mutatkozik meg. 

A kistelepülések bevonásának kihívásai és a közösségszervezők szerepe 

A projekt kezdeti szakaszában az egyik legjelentősebb szakmai kihívást a kistelepülések aktivizálása 

jelentette. Bár Öcsöd, Kuncsorba, Mesterszállás, Mezőhék és Örményes részéről egyértelmű igény 

mutatkozott a közösségi programokra – hiszen ezekben a térségekben jóval kevesebb a kulturális és 

közösségi lehetőség –, a lakosság megszólítása és bevonása a projekt elején mégis nehézkesen indult. 

A kisebb közösségek gyakran óvatosabban reagálnak az új kezdeményezésekre, és a korlátozott 

erőforrások, a civil szféra szűkös kapacitásai tovább lassították az elindulást. 

Ezért is vált meghatározóvá a helyi közösségszervezők kijelölése és felkészítése, akik a projekt szakmai 

gerincét adták. A közösségszervezők képzése nem csupán szakmai tudást biztosított, hanem 

magabiztosságot és módszertani eszközöket is ahhoz, hogy a településeken élőket hatékonyan tudják 

elérni, motiválni és bevonni. Az ő jelenlétük biztosította a folyamatos kommunikációt a lakosság, a civil 

szervezetek és az önkormányzat között, ami nélkül a projekt közösségfejlesztő céljai nem valósulhattak 

volna meg. 



A kistelepülések kezdeti bizonytalansága így fokozatosan oldódott, ahogy a közösségszervezők egyre 

több helyi szereplővel építettek ki bizalmi kapcsolatot, és egyre hatékonyabban tudták közvetíteni a 

projekt lehetőségeit. Mivel a programszervezés a projekt keretei között zajlott, a településeknek meg 

kellett felelniük bizonyos szakmai elvárásoknak, ütemezésnek és adminisztratív feladatoknak is. Bár ez 

kezdetben sokuk számára „külső kényszerként” hatott, idővel rendszert és tervezhetőséget hozott a 

közösségi folyamatokba. 

A projekt előrehaladtával ez a kötelező rendszer nem teherként, hanem tanulási lehetőségként jelent 

meg számukra. Az elsajátított módszerek, a koordinált programszervezés gyakorlata és az időben 

történő tervezés képessége később kamatoztatható tapasztalattá vált, amelyet a települések projekten 

kívüli saját kezdeményezéseikben is eredményesen alkalmazni tudnak. 

 Jó gyakorlat – közösségszervezők jelenléte a kistelepüléseken 

A közösségszervezők tehát személyes jelenlétükkel, helyismeretükkel és kapcsolati hálójukkal képesek 

voltak elérni azokat a lakosokat és civil csoportokat, akiket külső szereplőként jóval nehezebb lett volna 

megszólítani. Folyamatos terepmunkája és az általuk végzett bizalomépítés tette lehetővé, hogy a 

települések egyre aktívabb résztvevőivé váljanak a projektnek. A projekt szintű elvárásokhoz való 

alkalmazkodás – mint az ütemezett tervezés, az egyeztetések rendszere és a dokumentálási 

kötelezettségek – eleinte kényszerként hatottak, később viszont jól hasznosítható, stabil működési 

keretté alakultak át. Ez a megközelítés a projekt lezárultával is fenntartható és átvehető jó gyakorlatnak 

bizonyult: 

 elősegíti a kistelepülések közösségi életének hosszú távú megerősítését, 
 rendszert és tervezhetőséget visz a helyi kezdeményezésekbe, 
 támogatja a civil szféra önállóbb működését, 
 és biztosítja, hogy az önkormányzat és a helyi közösségek közötti párbeszéd folyamatos 

maradjon. 

A projekt tapasztalatai azt mutatják, hogy a közösségszervezők jelenléte és szakmai támogatása 
nélkülözhetetlen eleme minden olyan fejlesztésnek, amely valódi, alulról jövő aktivitásra és maradandó 
közösségi eredményre törekszik. 

   



A projekt eredményei 

A projekt keretében számos, a közösségfejlesztést és identitáserősítést szolgáló esemény valósult meg. 

Ezek a rendezvények a helyi közösségek aktivizálásán túl maradandó szemléletváltozást is hoztak: a 

lakosság nyitottabbá vált a közös cselekvésre, az együtt gondolkodásra és a civil szerepvállalásra. A 

programok tapasztalatai szerint a közösségépítés legerősebb motorja az aktív részvétel. Mezőtúron a 

lakosság és a helyi szervezetek bevonása olyan „továbbgyűrűző” folyamatot indított el, amely a projekt 

lezárását követően is élő maradt. A városban egyre több az önszerveződő közösség, amely a projekt 

során megszerzett tapasztalatokra, kapcsolatokra és módszertanra épít. Több, a projekt keretében 

megszervezett program mára hagyománnyá vált, és évről évre megismétlődik – ezzel is igazolva, hogy 

a fejlesztés nem egyszeri eseménysorozat volt, hanem hosszú távon is ható közösségi befektetés. 

Általánosítható tapasztalatok és jó gyakorlatok 

A lakosság bevonása továbbgyűrűző, önfenntartó folyamatot indít el. 

A közösségfejlesztés akkor tartós, ha az emberek alakítói is a folyamatnak. Mezőtúron a programok 

eredményeként olyan alulról jövő kezdeményezések indultak, amelyek új közösségeket hoztak létre 

és önállóan is életképesek. Az aktivitás önfenntartóvá vált: az egyik programból kinőtt ötletek új 

eseményeket, új partnerségeket generáltak. 

A civil és önkormányzati együttműködés fenntartása kulcsfontosságú. 

A projekt egyik legfontosabb eredménye a civil és önkormányzati szféra közötti párbeszéd erősödése 

volt. A civil fórumok és közösségi találkozók tartós együttműködéseket alapoztak meg, és 

biztosították, hogy a helyi közösségi élet ne kampányszerű, hanem folyamatos legyen. Ez a kapcsolat 

a fenntartási időszakban is fennmaradt, és más települések számára is mintául szolgálhat arra, 

hogyan építhető kölcsönös bizalmon alapuló partnerség a helyi közigazgatás és a civil társadalom 

között. 

A hagyományőrzés közösségi formában új értelmet nyert. 

Számos, a projektben indított hagyományőrző program a közösségi identitás részévé vált. Az 

események éves rendszerességgel újra megszervezésre kerülnek, ezzel hosszú távon is erősítve a 

település kulturális folytonosságát. 

A kisebb települések támogatása kiemelt jelentőségű. 

A konzorciumban részt vevő kisebb településeken is elindultak a közösségi aktivitások, ugyanakkor 

ezekben a községekben a lakosság mozgástere és lehetősége korlátozottabb. Ezért különösen fontos, 

hogy az önkormányzatok a rendelkezésre álló eszközeikkel támogassák a helyi kezdeményezéseket, 

hiszen minden kisméretű közösségben nagy értéke van az egy-egy aktív szerveződésnek. 

Civil együttműködések megerősödése 

A projekt egyik legértékesebb eredménye az a minőségi változás, amely a helyi együttműködésekben 

ment végbe. A fejlesztés hatására sokkal erősebb és előremutatóbb párbeszéd alakult ki nemcsak az 



önkormányzat és a civil szféra között, hanem a civil szervezetek egymás között is. A közös tervezés, az 

egyeztetések rendszeressége és a közös programok megvalósítása olyan kapcsolatokat alapozott 

meg, amelyek a projekt lezárulása után is tovább élnek. 

A civil szervezetek közötti kooperáció látványosan erősödött: 

 könnyebben találnak egymásra, 
 bátrabban kérnek és adnak szakmai segítséget, 
 közösen gondolkodnak új kezdeményezésekről, 
 és több esetben új, közös rendezvények és együttműködések is létrejöttek. 

Ez a fajta együttműködési kultúra a projekt egyik legmaradandóbb hozadéka. A települések közösségi 

élete ezzel egy stabilabb, nyitottabb és befogadóbb alapokra került, amelyre a jövő generációi is 

építhetnek. 

Összegzés 

A projekt Mezőtúron és a térség településein a helyi lakosság, civil szervezetek és önkormányzat közötti 

együttműködés olyan közösségfejlesztési folyamatot indított el, amely önfenntartó és továbbgyűrűző 

módon erősíti a helyi identitást és az összetartozás érzését. 

A projekt megvalósítása során létrejött programok, képzések és közösségi folyamatok együttesen 

járultak hozzá a térségi identitás megerősítéséhez és a közösségi részvétel növeléséhez. A 

közösségszervezők munkája, a helyi cselekvési tervezés, a folyamatosan frissített programnaptár, a 

párbeszédkörök, a kulturális nagyrendezvények, a hagyományőrző programok és a kreatív 

helytörténeti tartalmak mind-mind olyan elemek voltak, amelyek hosszú távon is érezhető pozitív 

hatást gyakoroltak a településeken élőkre.  

A projekt által kialakított jó gyakorlatok – a civil fórumok, a partnerségi alapú programtervezés, az 

önszerveződő közösségek támogatása, a közösségépítő programok, valamint a hagyományőrzés 

közösségi megújítása – más települések számára is mintaként szolgálhatnak. 

A projekt során folyamatosan megerősödött az a felismerés, hogy a közösség ereje nem csupán abban 

mérhető, mit nyújt a társadalom az egyén számára, hanem abban is, hogy az egyének mennyire 

hajlandók és képesek tenni egymásért és a településükért. A közösségi programok, az önkéntes akciók 

és a közös értékteremtés azt bizonyították, hogy amikor a lakosok nemcsak részesülni szeretnének a 

közösségi életből, hanem aktívan alakítói is lesznek, akkor születnek meg azok a hagyományok, 

kezdeményezések és együttműködések, amelyek hosszú távon is fenntarthatóvá teszik a helyi 

közösségeket. A projekt jó gyakorlatai éppen ezt az alapelvet közvetítik: a közösség nem kívülről épül, 

hanem belülről nő — azokból a kis és nagy tettekből, amelyekkel a lakosok nap mint nap hozzájárulnak 

Mezőtúr jövőjéhez. 

A program bizonyította, hogy a közösségfejlesztés nem zárul le a projektidőszak végén: Mezőtúron az 

elindított kezdeményezések élnek, fejlődnek, és újabb közösségi értékeket teremtenek, miközben 

hozzájárulnak a település hosszú távú társadalmi és kulturális fejlődéséhez. 


